

# 卑微的理想也要开花

□ 余娅

**教育时评**

据报道,北京的航天工程师燕兆时为了不让200多名孩子失学,辞去职务,成了昌平一所濒临解散的打工子弟学校校长。当他问一年级孩子“长大以后的理想”时,很多孩子回答,想当科学家、艺术家、舞蹈家。问五年级孩子同样的问题,他们却回答,想当啤酒推销员、保镖和清洁工。

当啤酒推销员、保镖、清洁工,作为理想也许显得过于朴实,但作为一种职业选择并无不妥。一个成熟的社会,本就需要各式的工作。立志成为一名推销员、清洁工,并在这个行业干出一番事业,实现自我价值,也是值得称道的梦想之路。

问题出在哪?问题是这些孩子不是没有梦想的能力,而是没有梦想的勇气。一年级时,他们懵懂无知,相信书本和老师口中的未来。但是到了五年级,这群孩子已经早早地明白了生活的不易,书本、老师口中的精彩,和他并没有太大关系。

他们跟随父母从农村来到城市,像一只只等待蜕变的丑小鸭,但现实总是残酷的:他们没有办法接受到同样优质的教育资源,没有办法升入好的高中、大学。许多打工家庭甚至供不起孩子读书,只能让孩子辍学。他们中有不少成为第二代第三代农民工,走上父母的老路,继续为了生计奔波。

如今,校长燕兆时把学校更名为“小天鹅”,因为他不希望打工子弟学校只是重复地制造农民工二代,而是要让他们相信自己都是小天鹅。燕兆时大义的付出很感人,但是我们都明白,仅仅一个燕校长并不够,外来务工子女的教育问题,需要更多热心人士、公益团体的帮扶;需要政府长远的、全面的、体系性的规划;无论是当科学家还是清洁工,只有教育公平的雨露阳光,才能让他们的理想开出花来。

# 科教新报

传递智慧  超越梦想

2012年11月28

壬辰年

十月五日 星期三

2012年第45期 总第1925期

国内统一刊号 CN43-0044

邮发代号 41-8

湖南日报报业集团主管主办

新闻热线 0731-88317919

http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

# 永州实现教育发展新跨越

本报讯(记者 任凭 通讯员 王红军 李正华 艾志飞)“我从来都没想过,我上的小学竟和电视里面的一样好看。”11月22日,永州市零陵区接履桥镇中心校五年级学生伍欣雨喜滋滋地告诉记者,她在外打工的爸爸回家看了自家镇上的合格学校后也很满意,再也不说要带她去大城市的学校读书了。

这样的改变,只是永州市5年来教育发展的一个小缩影。在永州市委、市政府的大力扶持下,永州市教育局通过不断改革创新,实现了教育发展的新跨越。

自2007年以来,永州以合格学校建设为契机,稳扎稳打推进教育强市战略,学校建设标准提高,校容校貌明显改观。到目前,永州全市教育项目建设累计投资近44.3亿元,建成合格学校280所,建设幼儿园133所,改造初中学校115所,新建学生食堂、宿舍等生活用房11万平方米。同时,撤并学校(含教学点)约4000多所,使全市中小学教育资源得到优化整合,初步构建起与全市经济社会发展相适应的办学格局。

除了校园建设,永州市教育局还大力引导学校走内涵发展之路,鼓励每一所学校办出特色、办出水平。5年来,市教育局通过实行层级责任制,一层对一层负责,让全市学校管理得到强化,教风、学风、校风明显好转。在教学方面,市教育局下大力气抓课改,主张学校把课堂还给学生,要求充分发挥学生在课堂中的主体地位,培养学生独立思考、合作探究的能力。永州市冷水滩区的马坪学校锲而不舍抓课改,彻底改变了以往学生的“读死书、死读书”的学习模式,把一个条件差生源差的郊区学校打造成了全省名校。

同时,教育局还出台了校园文化建设实施方案,各学校按照校园环境文化建设的要求,加强学生社团建设,突出文体活动载体,展示学生个性特长,营造了良好的校园文化氛围。在去年的全省青少年科技创新大赛中,永州市获全省一等奖的学生就有6个;在全省艺术展演中,永州师生的舞蹈类节目已经连续4年排全省第一。

此外,为了给当地企业和农村培养实用人才,永州市教育局充分利用现有的职教资源,针对实际需求,优化专业结构,大力开展职业培训,发展职业教育。永州工贸学校校企合作办学经验受到教育部和省教育厅的充分肯定,被誉为“道县经验”,目前已有130多批次的参观团到该校参观;蓝山县去年率先在全省推出“9+3”职教办学模式,即9年义务教育加3年免费职业教育,中职学生在国家补助每生每年1500元的基础上,县财政再补助每生每年1500元,形成了一个好招生、好就业的良好循环。“读书不要钱,就业有保障”成为蓝山职教最响亮的口号。永州的“龙头”职校永州职业技术学院,现已发展成为湖南规模最大的高职院校。



深入学习贯彻十八大精神  
努力办好人民满意的教育

# 我省“空间教学”经验受关注

今明两年重点开展7项工作

本报讯(记者 杨元崇)第12届中国教育信息化创新与发展论坛于11月21日至22日在长沙举行。本届论坛由教育部教育管理信息中心主办,湖南省教育厅协办,以“创新体制机制,实现教育信息化可持续发展”为主题,吸引了来自全国各地的800多名教育行政管理部门负责人、各级各类学校校长、专家技术人员、教育界信息化人士参加研讨。

论坛上,我省“空间教学”经验受到广泛关注。教育部副部长杜占元在论坛上指出,湖南在“三通两平台”(宽带网络校校通,优质资源班班通,网络学习空间

人人通,建设教育资源公共服务平台、教育管理公共服务平台)建设方面形成了很好的经验。

在“三通工程”建设过程中,我省坚持观念先行。按照“政府引导,企业参与,学校应用,服务驱动”的思路,树立“不求为我所有,但求为我所用”的理念,推动教育信息化从“技术主导型”向“应用主导型”转变,引导各级各类学校从“建设者”向“应用者”转型,积极探索“企业投资建设平台,学校按需买服务”的教育信息化建设新途径。

分类推进。我省确立空间建设先从职

业院校开始突破,然后向其他各类教育推广的建设思路,于2010年,我省率先在职业院校试点空间建设,2011年开始逐步在中小学、本科院校推广,目前初步形成了个人学习空间覆盖各级各类教育和学校的格局。同时,根据区域经济发展特点,空间建设发达地区学校先行,然后向相对欠发达地区推进。在空间建设之初,株、潭地区学校进展较快,逐步覆盖到全省各个地区。截至今年10月,全省各级各类学校以向企业支付租赁费的方式建设机构平台190个、师生个人空间50余万个。

(下转03版)

## 看图说话

# 怀孝心 践孝行

文/图 杨元崇 罗一飞

11月20日,湖南师范大学举行“怀孝心·践孝行”经典国学歌曲传唱活动演唱比赛暨专场音乐会。该校博士、硕士生导师、空政青年歌唱家刘一祯与大学生们一齐演唱她今年推出的新专辑《弟子规》系列歌曲——《序》、《入则孝》、《出则悌》、《谨》、《泛爱众》、《亲仁》、《信》、《余力学文》。

用歌唱演绎国学,受到当代大学生们的追捧,更是被业界称赞——开启国学与歌唱完美融合的先河。刘一祯坦言,希望通过音乐来演绎国学,让传统文化得到更好的保护。

湖南师大的同学们唱了,演了,但能否真正做到“言必信,行必果”,并坚守一个知识分子的道德底线——怀孝心,更多的是践孝行。让我们拭目以待!



刘一祯在专场音乐会上倾情献唱。

刘一祯今年推出的新专辑《弟子规》被业界称赞。

## 为您导读

湖南艺术统考  
12月开考

02版

请拿起妙笔,  
续写雷锋日记

03版

《江南 style》  
为何余音绕梁

11版

“舌尖上的屌丝”  
受欢迎

15版

本版编辑 黄维 版式 沙漠 责校 钟智勇

湖南教育网  
www.hnedu.cn